



# 服务改革大局 护航创新发展

2025年是进一步全面深化改革的重要一年，“十四五”规划即将收官，“十五五”规划正在科学谋划。市委深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述，与落实习近平总书记视察天津重要讲话精神紧密结合起来，坚持以改革促发展、促开放、促稳定、促民生，要求各级领导干部加强协调推动，压紧压实责任，努力营造齐心协力抓改革的良好氛围。

全市各级纪检监察机关自觉融入和服务改革大局，把重大改革落实情况纳入监督检查和巡视巡察内容，压实改革责任，推动各级党组织和广大党员干部齐心协力抓好贯彻落实。坚持严字当头，以永远在路上的坚韧和执着正风肃纪反腐，持续营造风清气正的政治生态和良好发展环境。

## 图中“纪”事



西青区纪委监委深入贯彻落实“在推动文化传承发展上善作善成”的重要要求，聚焦历史文化传承利用、文商旅有机融合、培育全景式沉浸体验新业态等内容强化监督检查，以杨柳青古镇焕新项目为抓手，深入挖掘年画文化、运河文化、“赶大营”文化等杨柳青古镇历史文化和民俗风情，打造“一河三街三巷”游玩区，把杨柳青这块招牌擦得更亮，让优秀传统文化活在当下、服务当代。



## 实践札记

市纪委监委驻市科技局纪检监察组

### 推动打通 科技成果创新转化堵点

“企业在成果转化应用方面是否顺畅，还存在什么障碍？”

“由于无法准确预估成果价值，我们担心转化成本高、周期长、难度大。”

近日，市纪委监委驻市科技局纪检监察组到位于天开高教科创园津南园的天津费曼动力科技有限公司、伽利略(天津)技术有限公司等企业调研。调研中了解到，科技企业尤其是中小微企业，因为难以承受科技成果转化前期的风险，所以往往对科研机构的成果“望而却步”，不愿轻易购买。

调研结束后，围绕如何打通制约科研机构和企业在创新成果转化中的堵点卡点，驻市科技局纪检监察组与市科技局相关处室展开专题会商。

“科技成果转化应用是科技创新和产业创新深度融合的重要路径，推动科研成果转化的关键，是要解决不敢转、不愿转、不会转的问题。”驻市科技局纪检监察组负责同志在会商时表示，市科技局在深入调研、充分论证的基础上，立足一方有成果、一方有需求的现状，制定并出台了进一步推动科技成果转化创新改革十八条举措，明确提出鼓励专利“先使用后付费”，着力打破影响双方“有效握手”的障碍。

经多方共同努力推动，在天津市科技成果“先使用后付费”暨成果转化“三个一”行动工作推动会上，5家高校和科研院所就7个项目与企业顺利签约，成果涵盖信息技术、生物医药、新材料等多个高新技术领域，标志着我市“先使用后付费”模式进入深度实施阶段。

## 监督视点

武清区纪委监委

### 保障项目早落地早开工见成效

“生态港建设有什么新进展？”“我们依托全区智能网联新能源汽车产业优势，将原有的汽车零部件关联企业集中布局，形成产业集群效应。”近日，武清区纪委监委第三纪检监察室深入京津冀智能网联新能源汽车科技生态港（武清园），对项目进展情况开展调研监督，保障生态港项目廉洁高效平稳落地。

“我们坚持招商项目先行、规划建设跟进、全域整体提升的工作思路，推动生态港武清园一期400余亩工业用地争取9月底前招满项目。”生态港武清园相关工作人员介绍。

为严把招商引资廉洁关口，区纪委监委第三纪检监察室与生态港武清园强化“室企”协同联动，紧盯招商洽谈、签约落地、

工程建设等环节全程开展监督，全过程压责任纠偏差、查盲点疏堵点，保障项目早落地、早开工、见成效。同时，督促园区围绕生态港武清园建设全面梳理廉政风险点16条，汇总形成问题台账，逐一制定整改措施，实行对账销号，并持续健全内控机制。

企业的需求就是政务服务的方向。在“两中心”“两配套区”（生态港武清园产业创新服务中心、智能网联算力中心、智慧物流配套区、品质生活配套区）建设过程中，区纪委监委围绕行政审批、惠企服务、涉企执法等环节强化监督检查，进一步完善营商环境监测点设置，开通“纪企直通车”，以“码上监督+涉企问题快查快处”机制畅通问题反映渠道，对涉及损害

营商环境的问题线索优先办理、精准处置，让企业切身感受到正风肃纪反腐就在身边。

“我们坚持将廉洁教育与项目建设同部署、同落实。2024年年底，区纪委监委指导园区纪委在生态港武清园产业创新服务中心内打造占地300平方米的党员教育基地，集展厅、党员学习室、廉政谈话室等功能于一体。针对企业专员等重点人群定期组织开展纪法培训、廉洁教育、谈心谈话。下一步，我们将立足职能职责，找准工作切入点着力点，为生态港武清园项目建设提供坚强保障。”武清区纪委监委主要负责同志说。

市纪委监委驻市生态环境局纪检监察组

### 协同式监督筑牢生态联防屏障

夏日，位于蓟州区城东的于桥水库，水面宽阔，鱼跃鸟飞。在秀丽景色环绕下，于桥水库工作人员向前来监督调研的市纪委监委驻市生态环境局纪检监察组介绍水质改善情况：“今年，于桥水库的水质稳定在标准以内，水库的生态保护成效显著。”

近年来，驻市生态环境局纪检监察组牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，重点围绕深入打好污染防治攻坚战、绿色低碳发展行动、中央生态环境保护督察反馈问题整改落实等开展政治监督，推动解决生态环保领域突出问题，着力筑牢绿色生态屏障。

“我们强化与驻在单位职能部门的沟通协作，通过列席会议、面对面沟通、实地走访等方式，了解掌握产业绿色转型升级、跨界河流联防联治、危险废物跨省转移、生物多样性保护等重点工作进展情况，摸清堵点难点，动态更新监督内容，因时因势调整监督重点，督促扛牢责任、解决问题。”驻市生态环境局纪检监察组负责同志说。

在监督检查中，驻市生态环境局纪检监察组坚持问题导向，严查生态环境领域以权谋私、吃拿卡要等问题，坚决纠治在制定和执行生态环境政策中层层加码、搞“一刀切”等行为，推动党员

干部清廉履职、担当作为，让政策真正惠及更多企业群众。

环境监测是做好环境保护的重要条件。驻市生态环境局纪检监察组深入市环科院及相关监测企业，围绕环境咨询、环境检测、司法鉴定等业务工作开展监督检查，并听取基层企业对于环境监测和环保执法等工作的意见建议，严肃纠治监测数据弄虚作假等问题。

“下一步，我组将着眼‘十五五’生态环境保护规划，持续完善监督清单，推动形成‘指标—任务—责任—监督’闭环体系，以改善生态环境质量、增进民生福祉为监督着力点，用铁纪守护绿水青山。”驻市生态环境局纪检监察组主要负责同志说。

天津经济技术开发区纪委

### 精准监督激活产业协同新动能

走进天津滨海中关村科技园（以下简称科技园），一栋栋红砖小楼鳞次栉比，产业协同创新的澎湃活力扑面而来。作为落实京津冀协同发展国家战略的共建平台，科技园以科技创新为主攻方向，以打造协同创新样板、培育新质生产力为重要目标，为推动高质量发展赋能聚力。

“我们将科技园落实习近平总书记重要讲话和重要指示精神情况纳入政治监督内容，建立健全监督台账、细化量化监督措施，督促职能部门深化落实产业政策和各项惠企措施，构建科技创新集成服务体系，加快科研成果转化。”天津经开区纪委监委负责同志表示。

天津经开区纪委监委实地调研了解园区导入优质科创资源情况，督促相关职能部门强化与北京中关村、怀柔科学城、天津天开园的联动合作，推动园区引入北京理工大学新能源与高能制造实验室，进一步促进产学研融合发展，实现“北京研发、天津转化”生根结果。

“聚焦巡察整改落实情况，我们的领导班子成员带队开展专项检查，紧盯落实协同发展战略、提升发展质效等内容强化监督。”天津经开区纪委监委负责同志说道，他们跟进监督全市首个新型产业用地项目，深入北塘湾数字经济产

业园实地监督项目进展，确保该项目廉洁高效推进并按期投入使用。

近年来，天津经开区纪委监委还推动打造基层监督工作站，建立经开区纪委监委、基层纪检委员、园区监督联络员三级联合监督机制，选聘企业特约监督员，推动形成良好的营商环境和完善的治理体系。

“同时，我们坚持把新时代廉洁文化建设作为基础性工作来抓，推动开展丰富多彩的廉洁文化创建活动，结合典型案例通报，深挖案件背后的深层次问题，强化以案促改促治，努力实现廉洁教育、深化改革、推动发展等同频共振。”天津经开区纪委监委主要负责同志表示。

本版撰文 记者 徐丽

